

УДК 94 (100) «1920/1931»:329.12:325.2 (470:430)

Кадеты в эмиграции в Германии: организационная структура и идеология

О. В. МАРЧЕНКО

В статье рассматривается программа политических и экономических преобразований, которые кадеты-эмигранты намеревались осуществить в России после ликвидации Советской власти. Детально освещены тактические формы борьбы и внешнеполитическая ориентация представителей данной партии.

Ключевые слова: кадеты, эмиграция, Германия, тактика, Советская Россия, Советская власть.

The programme of political and economic reforms, which cadets-emigrants intended to fulfil in Russia after abolition of Soviet power is considered in the article. Tactical forms of struggle and foreign-policy orientation of the representatives of this party are examined in detail.

Keywords: cadets, emigration, Germany, tactics, Soviet Russia, Soviet power.

Среди ряда различных по своей идейной направленности политических центров русской эмиграции, функционировавших в Германии в 1920 – начале 1930-х гг., особое место занимала группа кадетов, возглавляемая В.Д. Набоковым. Вместе с тем, как в советской, так и в российской и отечественной историографии в недостаточной степени изучена деятельность её представителей на территории данной страны. Так, не были детально и обстоятельно проанализированы политическая и экономическая программы построения «новой» России, предлагаемые В.Д. Набоковым и его идейными соратниками, а также арсенал тактических приёмов, применяемых ими в борьбе против Советской власти. В частности, такие исследователи проблемы, как Л.К. Шкаренков [1], В.А. Кувшинов [2], Л.И. Глебова [3], уделяли особое внимание изучению «новой тактики» П.Н. Милюкова, возглавлявшего кадетов во Франции, специфике взаимоотношений между их группировками в зарубежье.

Целью данной статьи является выявление особенностей становления и эволюции идеологической доктрины, тактических форм борьбы с Советской властью группы В.Д. Набокова, действовавшей в Германии в период с 1920 по 1931 гг.

Оказавшись за рубежом, кадеты за достаточно короткий срок сформировали свои политические центры, ставшие функционировать на территории ряда стран Европы. Главенствующее положение среди них занимала группа В.Д. Набокова, отличавшаяся своей организованностью, к которой тяготело большинство находившихся в эмиграции представителей одноимённой партии. Её печатным органом являлась газета «Руль», выходившая в Германии в период с 1920 по ноябрь 1931 гг. [2, с. 130]. Кадеты пытались объединить под своей эгидой все антисоветские эмигрантские группировки, действовавшие в данной стране. Они в силу принципиальных идейных разногласий отвергали сотрудничество с представителями левого крыла русской эмиграции. С беспощадной критикой кадеты обрушились на меньшевиков, признававших в качестве своей главной социальной опоры рабочий класс России. Сторонники В.Д. Набокова заявляли, что он отличается неоднородностью состава и, следовательно, не может считаться надёжным союзником в борьбе с Советской властью. Нападкам кадетов подвергались и эсеры, выражавшие интересы крестьянства. Оно, традиционно проявлявшее невысокую политическую активность, по мнению В.Д. Набокова и его соратников, не сумело бы осуществить главную цель – ликвидировать власть большевиков [4, с. 1]. Для кадетов в Германии был неприемлем и политический союз с русскими монархистами. Они заявляли, что надежды представителей правого эмигрантского лагеря реставрировать в России монархию не имеют под собой никакой основы [5, с. 1].

Кадеты постоянно подчёркивали надклассовый характер своей партии и отрицали взаимодействие с каким-нибудь политическим течением, выражавшим интересы определённого класса. Безусловно, это ослабляло их попытки играть главенствующую роль в объеди-

нении эмигрантских антисоветских сил. Осуществление своих планов кадеты связывали только с Русской армией в изгнании [6, с. 1]. Однако им так и не удалось создать прочного политического союза с русскими военными. Причиной этому послужило убийство В.Д. Набокова в конце марта 1922 г. в здании Берлинской филармонии. Он ценой собственной жизни спас от смерти П.Н. Милюкова, читавшего там свой доклад. Тем самым оказались несбыточны мечты кадетов на восстановление единства партии, вызванное идеологическими разногласиями обоих лидеров. Главными же виновниками смерти В.Д. Набокова являлись правоэкстремистские элементы из эмигрантской среды, считавшие его одним из главных виновников крушения старой России.

В своей политической программе в вопросе, касающемся утверждения будущей формы государственно-политического устройства России, кадеты стояли перед выбором республики или конституционной монархии [7, с. 2]. Однако при этом их больше всего привлекал последний вариант. Республика же ими признавалась как «мнимое начало» и чуждая русскому народу [8, с. 1]. В.Д. Набоков со своими последователями выступал за воссоздание великой и неделимой России. Их идеалом являлось построение сильного централизованного государства, обеспечивающего поступательный рост экономического потенциала страны, а также защиту границ от нападений извне. Также ими гарантировалось создание условий, способствующих как сохранению, так и развитию национальной культуры малых народов России [9, с. 1–2]. Кадеты в Германии выступали за утверждение на её территории после ликвидации Советской власти буржуазного государственно-правового строя, в рамках которого получили бы своё воплощение различные гражданские свободы [10, с. 1–2].

Их экономическая программа имела ряд существенных недостатков. Многие её положения не имели глубокого концептуального обоснования и отличались своей неопределённостью. В.Д. Набоков и его соратники выступали за восстановление капитализма в России. Согласно их воззрениям, только развитие частной инициативы как неотъемлемого его атрибута способствовало бы возрождению народного хозяйства страны. Кадеты признавали невозможность восстановления дореволюционных аграрных отношений и гарантировали сохранение за русскими крестьянами земли, полученной ими в годы революции [11, с. 3]. Основной же приоритет они отдавали развитию крупного помещичьего хозяйства, функционирующего на рыночной основе [12, с. 2]. При этом в экономической программе кадетов в Германии совершенно не учитывались интересы рабочего класса России, составлявшего значимую часть её населения. Ими также не был предложен комплекс мер как по развитию промышленности, так и торговли. Таким образом, данная экономическая программа отражала интересы незначительной части либеральной интеллигенции и крупных земельных собственников, из которых, в основном, и состояла группа В.Д. Набокова.

Кадеты в Германии являлись непримиримыми противниками Советской власти. Они признавали только насильственные формы борьбы с нею, а главную роль в её свержении отводили Русской армии в изгнании [11, с. 2]. В.Д. Набоковым и его приверженцами возлагались большие надежды и на финансирование военной интервенции иностранными государствами [13, с. 1]. Тактический арсенал кадетов сводился не только к поддержке идеи вооружённой борьбы. В своей речи на Национальном съезде в Париже в 1921 г. В.Д. Набоков заявил о необходимости уделить пристальное внимание развитию антисоветской пропаганды, укреплению сотрудничества между эмигрантскими организациями для проведения провокационных акций против большевиков [11, с. 3].

В 1920-е гг. в Европе набирал силу фашизм, привлекавший русских эмигрантов своим антибольшевизмом. Первоначально идеологи «Руля» восторженно отзывались о нём. Как ими отмечалось, утверждение фашизма в Италии способствовало поднятию международного авторитета страны и улучшению условий жизни её населения [14, с. 2]. Однако вскоре они выступили с резкой и бескомпромиссной критикой набиравшего силу в различных странах Европы данного движения. Для кадетов фашизм был неприемлем за его национализм и стремление установить господство над другими народами [15, с. 1]. Таким образом, идейные соратники В.Д. Набокова отвергали политический союз как с фашистским режимом Б. Муссолини, так и национал-социалистами, стремившимися к власти в Германии.

Введение политики НЭПа советской властью вызвала неоднозначную реакцию в среде русской политической эмиграции в Германии. Кадеты выступили с ожесточённой критикой курса, проводимого правительством В.И. Ленина. Согласно их заявлениям, несмотря на осуществление политики НЭПа, в России так и не были созданы необходимые условия для формирования и развития капитализма. Они утверждали, что одной из неотъемлемых его черт является полная автономия субъектов хозяйствования, которая отсутствовала в условиях советской действительности. Таким образом, дальнейшее развитие капитализма в России сторонники В.Д. Набокова связывали с ликвидацией власти большевистского правительства [16, с. 2].

С введением политики НЭПа позиции советской власти укрепились, и надежды кадетов на её уничтожение с помощью военной интервенции потерпели полный крах. Вследствие этого они были вынуждены изменить свою тактику борьбы с нею. Кадеты в Германии стали призывать правительственные круги европейских стран не поддерживать политические и экономические контакты с Советской Россией. В своих заявлениях они делали акцент на то, что большевики придерживаются идеи мировой революции и тем самым угрожают безопасности всей Западной Европы. Поддержка же России Западом, по мнению кадетов, посредством предоставления ей кредитов, технологий и др. только способствует укреплению внутренних позиций советского строя [17, с. 1]. Бурю негодования у сторонников В.Д. Набокова вызвало подписание в 1922 г. договора в Рапалло между Советской Россией и Германией. Они заявляли, что сотрудничество в его рамках не принесёт немецкой стороне никаких дополнительных дивидендов, так как большевики ради собственной выгоды не будут соблюдать условия заключённого соглашения [18, с. 1]. Кадетами был взят курс на международную изоляцию Советской России государствами Европы [19, с. 1].

Они внимательно изучали внутривнутриполитические процессы, происходившие на территории России. Сторонниками В.Д. Набокова возлагались значимые надежды на борьбу внутри ВКП (б), вследствие которой существенной корректировке подвергся бы политический курс страны [20, с. 1]. Особо уповали кадеты и на раскол в рядах Красной Армии. Они с удовлетворением отмечали, что часть представителей младшего командного состава стали выдвигать политические лозунги, несовместимые с официальной линией советского руководства. Согласно их расчётам, противостояние между армией и партийным аппаратом способствовало бы ослаблению позиций Советской власти [21, с. 1]. Таким образом, под влиянием внутривнутриполитических процессов и лишённая поддержки со стороны Запада, она должна была неминуемо пасть.

Однако планам кадетов не суждено было осуществиться. После смерти В.Д. Набокова его сторонники в Германии оказались в глубоком идейном кризисе, продолжавшемся вплоть до распада их группы. Среди них не нашлось лидера, который сумел бы ей вернуть былой авторитет и популярность. Кадеты объективно не могли претендовать на объединение под своим началом всех антисоветских группировок в Германии. Они не пользовались популярностью среди выходцев из России, особенно у молодёжи, негативно оценивавших их деятельность как в годы революции, так и гражданской войны. К тому же численность группы идейных соратников В.Д. Набокова стала сокращаться. Это было связано с тем, что многие из кадетов, оказавшись в эмиграции, не могли найти для себя подходящую работу и в силу этого были вынуждены прекратить заниматься активной политической деятельностью.

Не способствовали упрочению их позиций в Германии и принципиальные идейные разногласия между В.Д. Набоковым и П.Н. Милюковым [2, с. 129–130]. Одной из существенных причин кризиса деятельности кадетов в данной стране являлось то, что им так и не удалось наладить каналы доставки своей печатной продукции на территорию Советской России. Таким образом, их теоретические разработки не были известны широкой массе её населения, да и к тому же отвергались большинством эмигрантов. При этом политическая и экономическая программы кадетов в Германии базировались на старом идейном багаже и не учитывали характер произошедших перемен в России.

В поисках выхода из кризиса сторонники В.Д. Набокова в 1931 г. заключили соглашение о взаимном сотрудничестве с правыми эсерами из «Крестьянской России», действо-

вавшими в Чехословакии. Однако этот союз оказался недолговечным, и в том же году кадеты прекратили своё существование, как и их газета «Руль» [1, с. 166–167].

Таким образом, В.Д. Набоков и его соратники отдавали предпочтение конституционной монархии как будущей форме государственно-политического устройства России, в рамках которой должен был утвердиться буржуазно-правовой строй. Их экономическая программа, имевшая ряд недостатков, была ориентирована на восстановление капитализма и развитие крупного помещичьего хозяйства, функционирующего на основе рыночных отношений. Тактика борьбы кадетов в Германии с Советской властью не отличалась постоянством. Первоначально они отдавали приоритет военной интервенции, которая должна была осуществиться силами, подчинёнными генералу П.Н. Врангелю. В связи с введением НЭПа ими был взят курс на международную изоляцию Советской России и внутренний раскол в рядах ВКП (б) и Красной армии. Однако отсутствие поддержки у эмигрантских масс, несоответствие программных документов потребностям времени и ряд других факторов не способствовали реализации планов В.Д. Набокова и его идейных соратников.

Литература

- 1 Шкаренков, Л.К. Агония белой эмиграции / Л.К. Шкаренков. – 3-е изд. – М.: Мысль, 1987. – 236 с.
- 2 Кувшинов, В.А. Кадеты в России и за рубежом / В.А. Кувшинов. – М.: Унив. гуманитар. лицей, 1997. – 160 с.
- 3 Глебова, Л.И. Политическая деятельность кадетов в период эмиграции: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.01 / Л.И. Глебова. – М., 1997. – 197 с.
- 4 Ландау, Г. Крушение умеренного социализма / Г. Ландау // Руль. – 1921. – 16 апр. – С. 1–2.
- 5 Напрасные надежды // Руль. – 1921. – 10 июня. – С. 1.
- 6 Руки прочь // Руль. – 1921. – 19 февр. – С. 1.
- 7 Тимашев, Н. Письма о старой и новой России. Что же нам делать? / Н. Тимашев // Руль. – 1923. – 7 март. – С. 1–2.
- 8 Мнимое начало // Дни. – 1923. – 30 окт. – С. 1.
- 9 Федерализм и централизм // Руль. – 1927. – 4 авг. – С. 1–2.
- 10 Ландау, Г. Буржуазный переворот / Г. Ландау // Руль. – 1921. – 1 июня. – С. 1–2.
- 11 Набоков, В. Способы борьбы за освобождение России / В. Набоков // Руль. – 1921. – 11 июня. – С. 2–3.
- 12 Каминка, А.И. Голод и аграрные отношения / А.И. Каминка // Руль. – 1922. – 22 апр. – С. 1–2.
- 13 Наши разногласия // Руль. – 1921. – 30 янв. – С. 1.
- 14 Популярность фашизма // Руль. – 1926. – 29 окт. – С. 1–2.
- 15 Езерский, Н. Предпосылки фашизма / Н. Езерский // Руль. – 1928. – 22 июня. – С. 1–2.
- 16 Тимашев, Н. Письма о старой и новой России. Грядущая Россия и НЭП / Н. Тимашев // Руль. – 1923. – 17 февр. – С. 1–2.
- 17 Метание // Руль. – 1924. – 22 мая. – С. 1.
- 18 Ход кризиса // Руль. – 1922. – 21 апр. – С. 1.
- 19 Первородный грех // Руль. – 1922. – 25 апр. – С. 1.
- 20 Беспроигрышная лотерея // Руль. – 1926. – 17 окт. – С. 1.
- 21 Военная крамола // Руль. – 1924. – 9 февр. – С. 1.